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Cuvinte cheie: microzonă, Trinca, eneolitic, locuinţe, complexe de producere

Ключевые слова: микрозона, Тринка, энеолит, жилища, производственные комплексы

O. Leviţki, Gh. Sîrbu, I. Bajureanu
The Microzone of Trinca in the Context of the Eastern Carpathian Eneolithic

The article represents information about the archaeological situations in the microzone of Trinca, Edineţ district, Repub-
lic of Moldova, where there have been discovered five sites with different materials, characteristic of the Middle and Late 
Eneolithic. Excavations were conducted on two settlements (Izvorul lui Luca and La Şanţ), and resulted in unearthing dwelling, 
manufacturing and utility complexes as well as some pottery. The other three were recorded during some saving excavations. 
All sites rank high on both sides of the gorge formed by the river Draghişte.

O. Leviţki, Gh. Sîrbu, I. Bajureanu
Microzona Trinca în contextul eneoliticului est-carpatic

În articol se prezintă informaţii referitoare la situaţia arheologică a microzonei Trinca, r-nul Edineţ, Republica Moldova, 
unde au fost descoperite cinci aşezări cu vestigii specifice perioadelor mijlocii şi târzii ale epocii eneolitice. Două aşezări 
(Izvorul lui Luca şi La Şanţ) au fost cercetate prin săpătură soldată cu identificarea unui ansamblu divers de materiale, iar trei 
sunt cunoscute în rezultatul perieghezelor efectuate în zonă. Siturile ocupă poziţii dominante pe ambele maluri ale defileului 
format de râuleţul Draghişte.

О. Г. Левицкий, Г. В. Сырбу, И. Бажуряну
Микрозона Тринка в контексте восточно-карпатского энеолита

В статье предсставлена информация про средне- и позднеэнеолитические памятники микрозоны Тринка, Единец-
кого района, Республика Молдова. На двух поселениях (Изворул луй Лука и Ла Шанц) проводились раскопки, в ре-
зультате которых были открыты жилые, производственные и хозяйственные комплексы с сопутствующим инвентарем. 
Oстальные три поселения были зафиксированы во время разведок. Все памятники занимают высокие места по обе 
стороны ущелья, образованного речкой Драгиште.

O. Leviţki, Gh. Sîrbu, I. Bajureanu

Microzona Trinca
în contextul eneoliticului est-carpatic

Microzona Trinca, repere 
geografi ce

Înainte de a începe expunerea informaţii-
lor vis-a-vis de tematica abordată în studiu, con-
siderăm bine venită explicarea termenului de mi-
crozonă, care conform surselor de specialitate 
sună în felul următor: regiune din masa solului 
arabil în care sunt grupate particule cu funcţi-
uni biochimice identice. Din sociologie ar suna 
aşa: microzona este zonă de mică întindere (DEX 
1998, 631).

Cu o deosebită plăcere am dat curs invitaţi-
ei de a veni cu o contribuţie în volumul omagial 
la 60 de ani ai prietenului şi colegului de breaslă 
Igor V. Manzura. Profi tând de această ocazie am 
decis să prezentăm un studiu în care vom aborda 
epoca eneolitică dintr-o microzonă a interfl uviu-
lui Prut-Nistru, de unde au fost adunate vestigii 
arheologice, care odată incluse în circuitul ştiinţi-
fi c au sporit interesul specialiştilor pentru cunoaş-
terea mai în detaliu a realităţilor arheologice, atât 
din spaţiul est-carpatic în general, cât şi din regiu-
nea menţionată, în special.



256 OLEG LEVIŢKI, GHENADIE SÎRBU, ION BAJUREANU 

Fig. 1. A — localizarea microzonei pe harta geografi că a Republicii Moldova; B — schiţa topografi că a microzonei 
Trinca; C — imagini cu defi leul Trinca; 1 — microzona Trinca; 2 — delimitarea microzonei; 3 — suprafaţa cu aproxi-
maţie a aşezărilor eneolitice.

Fig. 1. A — location of the microzone on a geographical map of Republic of Moldova; B — topographic sketch of the 
microzone Trinca; C — images with the Trinca defile; 1 — microzone Trinca; 2 — the delimitation of microzone; 3 — 
the approximate area of the eneolithic settlements.

Рис. 1. А — расположение микрозоны Тринка на географической карте Республики Молдова; B — топографи-
ческий план микрозоны Тринка; C — виды на расположение энеолитических поселений.
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Localitatea Trinca (r-nul Edineţ), este situată 
în partea de nord-vest a Republicii Moldova, în 
raionul fi zico-geografi c al podişurilor şi câmpii-
lor de silvostepă al Moldovei de Nord (fi g. 1, A) 
(Рымбу 1982; Boboc, Castraveţ 2010, 90).

Relieful zonei se caracterizează printr-o evi-
dentă asimetrie, cu înclinare spre sud-vest (al-
titudinile maxime în partea de nord-est sunt de 
300—305 m, iar cea de sud — 250 m), reprezen-
tând o câmpie deluroasă, colinară, fragmentată, 
la baza căreia se afl ă Platforma Moldovenească. 
Relieful se dezvoltă, în general, în depozitele 
de vârstă neogenă (nisip, argilă, calcar, marnă) şi 
numai pe alocuri — în roci mai vechi mezopa-
leozoice (gresii, şisturi argiloase, argilite, aleuri-
te, marnă). Cea mai mare parte a teritoriului este 
fragmentată de o reţea de văi a râurilor mici, apro-
ximativ paralele, iar interfl uviile sunt plate, rela-
tiv largi. Din procesele exogene sunt răspândite 
eroziunea, alunecările de teren, procesele carstice 
etc., în partea de vest a podişului, în bazinul râului 
Prut, se remarcă un şir de recife (toltre) (Boboc, 
Sfârodoev 2010, 10—15).

Clima este temperat-continentală, temperatura 
medie anuală a aerului în regiunea de nord, acolo 
unde se afl ă şi microzona Trinca, este pozitivă şi 
constituie 9,1 °C. Temperaturile medii lunare po-
zitive se înregistrează din martie până în noiem-
brie, iar cele negative din decembrie până în fe-
bruarie. Cantitatea medie anuală a precipitaţiilor 
oscilează între 400 şi 620 mm. Căderea precipi-
taţiilor se caracterizează printr-o mare instabilita-
te în timp. După gradul de asigurare cu umezeală 
şi căldură, necesară dezvoltării anumitor grupuri 
de culturi agricole, microzona Trinca face par-
te din regiunea agroclimatică de nord. În aceas-
tă regiune suma temperaturilor medii diurne ale 
aerului în decursul perioadei de vegetaţie activă 
a plantelor constituie, suma de precipitaţii vari-
ază între 400—475 mm, iar coefi cientul este de 
1,2—1 °C, ceea ce o asigurare optimă cu umezea-
lă (Constantinov, Nedealcov 2010, 31—39).

Reţeaua hidrografi că este bine dezvoltată 
şi reprezentată prin râuri mici cu un debit neîn-
semnat de apă, datorat şi alimentării subterane. 
Multe dintre ele au o scurgere permanentă. Se în-
tâlnesc şi multe izvoare de apă potabilă, unele cu 
debit mare. Defi leul Trinca (fi g. 1, C) este inter-
sectat de râuleţul Draghişte care se scurge în râul 
Racovăţ afl uent de stânga a râului Prut (Boboc et 
all 2010, 40—46).

În contextul prezentului studiu considerăm util 
şi o evidenţiere a specifi cului natural şi geologo-
paleontologic a părţii de vest a Platoului Moldovei, 
zonă în care este amplasată comuna Trinca, re-
spectiv, microzona şi defi elul. Caracteristic pen-
tru acest spaţiu sunt monumentele naturii — sec-

toarele de landşaft natural, situate cu precădere în 
zona toltrelor, în văile afl uenţilor din stânga a râ-
ului Prut care întretaie recifele de calcar sarmaţi-
an (ex. râuleţul Draghişte) caracterizează prin văi 
cu malurile stâncoase acoperite cu pădure, toltre 
în formă de cupole, stane masive, platouri înal-
te, grote, variate şi multiple specii spontane de co-
paci, arbuşti şi ierburi, surse de apă potabilă etc.

Zona toltrelor înglobează multiple monumen-
te geologo-paleontologice de mare importanţă şti-
inţifi că, printre care merită a fi  menţionate: toltre-
le de la Larga şi Cotiujeni; şirul de recife din par-
cul de la Pavlovca; peretele de est al carierei de 
gips de la Criva; defi leul de la Berlinţi; atolii de la 
Caracuşenii Vechi; defi leurile şi recifi i de pe râul 
Lopatnic între Caracuşenii Vechi şi Corjeuţi; de-
fi leurile, recifi i şi amfi teatrul de toltre de pe râul 
Draghişte între Trinca, Feteşti şi Burlăneşti; defi le-
urile şi recifi le de pe râul Racovăţ, între Gordineşti, 
Buzdujeni şi Brânzeni; formaţiunile carstice de pe 
râurile Ciugur (defi leul de la Pociumbăuţi, toltre-
le de la Druţă şi Horodişte), Ciugureţ (defi leuri-
le de la Văratic şi Duruitoarea Veche), Camenca 
(recifele dintre Moleşti, Buteşti şi Cobani) etc. 
(Drumea, Neaga 2010, 16—25).

Microzona Trinca din punct de vedere ar-
heologic

Formele de relief, condiţiile climaterice favo-
rabile, bogăţia şi diversitatea faunei şi fl orei au de-
terminat popularea relativ timpurie a microzonei. 
Omul preistoric a început să locuiască în acest 
spaţiu încă în epoca paleoliticului, staţiunile stra-
tifi cate din grotele Trinca I—III (Grota Hulubilor; 
Grota Trinca II; Grota lui Scridon) atestă o evi-
dentă continuare a locuirii intense în acest raion 
pe tot parcursul epocii date. În neolitic, spaţiul 
dat, conform surselor arheologice, pare să fi  fost 
abandonat de către comunităţile umane. În epoci-
le următoare — eneolitic, perioada de tranziţie de 
la eneolitic la epoca bronzului, epoca bronzului, 
epoca fi erului timpuriu, mijlociu şi târziu acest te-
ritoriu a fost populat mai mult sau mai puţin in-
tens, atât de comunităţile sedentare de agricultori, 
cât şi de cele de păstori.

În continuare vom pune accent pe siturile din 
perioada cultural-cronologică atribuită epocii 
eneolitice. Imaginea de ansamblu cuprinde cinci 
puncte localizate pe teritoriul comunei Trinca, 
denumite de localnici cu următoarele toponi-
me: Izvorul lui Luca, La Şanţ, La stîna lui Ghicu, 
La vărărie, Hîrtop.

Trinca-Izvorul lui Luca (fi g. 1, B5). Este si-
tul cel mai bine cercetat prin săpătură şi analizat 
sistematic în literatura de specialitate. Aşezarea 
este localizată la 2,5 km spre sud de periferia de 
sud-vest al satului cu acelaşi nume, ocupă aproa-
pe toată suprafaţa unui promontoriu format de o 
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meandră a râuleţui Draghişte, pe malul său drept. 
Promontoriul este orientat NV-SE, altitudinea 
maximă la extremitatea NV cu de 213,3 m, la cea 
de SE — 183,3 m. În partea de NV promontoriul 
este apărat natural de un podiş calcaros masiv cu 
altitudinea de 248,1 m. Iar locul ocupat de supra-
faţa aşezării este protejat din câteva părţi de ma-
lul stâncos şi înalt de 238,3 m, acoperit cu pădu-
re. Suprafaţa estimată ocupată de aşezare este de 
cca 9 ha.

În rezultatul cercetărilor derulate pe parcursul a 
mai multor campanii de săpătură (1982—2002 cu 
unele întreruperi, suprafaţa totală dezveelită fi -
ind de cca. 6246 m 2) s-au recuperat vestigii din 
mai multe nivele cultural-cronologice: piese de 
silex tipice pentru paleoliticul superior; mate-
riale şi complexe din perioada eneolitică târ-
zie de tip Gordineşti; ceramică, piese de silex 
şi de os din epoca bronzului (culturile Iamnaja, 
Catacombnaja, Mnogovalikovaja, Komarov); lo-

cuinţe de suprafaţă, locuinţe adâncite, vetre des-
chise, vetre portabile, platforme, gropi, cerami-
că, piese de podoabă, ustensile, unelte, plasti-
că zoomorfă din prima epocă a fi erului (culturile 
Chişinău-Corlăteni, Belogrudovka, Cernyj Les, şi 
grupul Podolian de vest); piese de fi er caracteristi-
ce pentru cultura getică; fragmente de amfore ro-
mane tîrzii, fi bule de bronz antice tîrzii; sporadice 
fragmente ceramice aparţinând perioadei medie-
vale (Левицкий 1986; Leviţki 1994; idem 1995; 
idem 1995a, 247—278; idem 1997; idem 1998; 
idem 2000; idem 2001; idem 2002; idem 2006; 
Leviţki, Alaiba, Haheu 1995; Leviţki, Bubulici 
1999).

Important pentru studiul în cauză este nivelul 
de locuire cu vestigii arheologice lăsate de comu-
nităţile purtătoare ale tradiţiilor de tip Gordineşti. 
Ţinând cont de gradul de explorare a sitului, aces-
tea sunt amplasate cu precădere în partea centra-
lă şi de sud-vest a promontoriului. Complexele, 

Fig. 2. Trinca-Izvorul lui Luca. Ia — planul şi profi lul locuinţei de suprafaţă; Ib — foto cu locuinţa de suprafaţă; IIa — 
cuptorul 1; IIb — cuptorul 2 (Ia-b după Leviţki 2000).

Fig. 2. Trinca-Izvorul lui Luca. Ia — plan and profile of the surface dwelling; Ib — foto with the surface dwelling; 
IIa — first killn; IIb — second kiln (Ia-b after Leviţki 2000).

Рис. 2. Тринка-Изворул луй Лука. Ia — план и профиль наземного жилища; Ib — фотография наземного жили-
ща; IIa — гончарная печь № 1; IIb — гончарная печь № 2 (Ia-b по Leviţki 2000).
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care cert se atribuie nivelului de care ne preocu-
păm sunt concentrate cu precădere în zona numi-
tă, în partea de sud-est a aşezării investigată ele 
nu au fost depistate. Ansamblul complexelor este 
compus din: locuinţe, cuptoare de ars ceramică, 
gropi menajere şi o cantitate de ceramică, unel-
te şi ustensile.

Locuinţele. Au fost identifi cate trei astfel de 
construcţii, deşi, după unele surse ar fi  existat pa-
tru complexe de locuit (Alaiba 2007a). Locuinţele 
corespund la două tipuri: de suprafaţă şi cu baza 
adâncită, în cadrul cărora au fost identifi cate şi 
unele variante (cu platformă de lut şi construc-
ţie cu podeaua amenajată cu pietre) (Sîrbu 2015, 
17).

Astfel primul complex de habitat (fi g. 2, I), co-
respunde variantei 1 din tipul I — locuinţă de su-
prafaţă (Sîrbu 2015, 17), a fost dezvelit la adân-
cimea de 0,66—0,73 m de la nivelul orizontului 
actual. Resturile locuinţei reprezintă o platformă 
amorfă, de formă aproximativ dreptunghiulară cu 
dimensiunile de 6 × 3 m, orientată cu axul lung pe 
direcţia NV-SE. Pereţii erau construiţi din bâr-
ne împletite cu nuiele şi feţuiţi cu lut amestecat 
cu resturi organice, lucru demonstrat de bucăţile 
masive de chirpic ce prezentau urme de nuiele. 
Podeaua era nivelată şi bătătorită cu pietre de râu 
în amestec cu dale de calcar de diferite dimensi-
uni. În lipsa unor elemente constructive ce ar in-
dica prezenţa detaliilor de la uşă şi luând drept 
bază concentrarea ceramicii în apropiere de latura 
de NV a locuinţei, s-a presupus că intrarea, se fă-
cea din această direcţie. În procesul de decupare a 
platformei nu au fost surprinse resturi de la vatră 
sau a altor detalii de interier (Leviţki 2000).

Cea de a doua  1 construcţie, corespunde vari-
antei 2 din tipul I — locuinţă de suprafaţă (Sîrbu 
2015, 17), conturul căreia a fost surprins la adân-
cimea de 0,6—0,66 m de la nivel orizontului ac-
tual. Vestigiile păstrate in situ, constau din patru 
aglomeraţii amorfe de pietre de calcar, chirpic şi 
lipitură, dispuse în aşa mod încât spaţiul cuprins 
între ele formează un patrulater neregulat, cu di-
mensiunile de aproximativ 4 × 4 m. Reieşind din 
dispunerea concentraţiilor de materiale păstrate 
mai bine pe laturi construcţia este orientat cu axul 
longitudinal pe direcţia NV-SE. Intrarea, care nu 
a fost identifi cată în momentul săpăturilor, este 
stabilită în baza resturilor de ceramică localizate 
în apropiere de colţul nordic al locuinţei. Cât pri-
veşte pereţii, cel mai probabil erau din pari îm-
pletiţi cu nuiele şi lipiţi cu lut amestecat cu de-

1 Informaţie despre existenţa construcţiilor incluse 
în varianta 2 al tipului I şi respectiv complexul trei de 
locuit au fost evidenţiate în baza datelor din rapoartele de 
săpătură, reconstituirea grafi că a lor nu este efectuată.

gresant organic, aşa cum o demonstrează bucăţi-
le de lipitură descoperite pe perimetrul locuinţei. 
Informaţiile despre sistemul de încălzire lipsesc 
(Leviţki 1998).

Vestigiile celui de-al treilea complex, identi-
fi cat la adâncimea de 0,60—0,65 m, provin de la 
o locuinţă cu baza adâncită, care, de la nivelul de 
călcare preistoric, se adâncea cu 0,20—0,40 cm 
în solul brun şi brun gălbui. Groapa săpată în pă-
mânt avea formă ovală alungită, uşor apropiată de 
cifra opt. În lungime, avea aproximativ 5 m iar 
în lăţime cca 3 m, cu axul longitudinal pe direc-
ţia NV-SE. Podeaua locuinţei era simplă din pă-
mânt bătătorit. În apropiere de centru au fost sur-
prinse resturi de la o vatră distrusă în vechime. 
Fragmentele răzleţe de lipitură arsă permit să se 
presupună, că pereţii relativ subţiri au fost con-
struiţi din nuiele acoperite cu lut amestecat cu 
pleavă (Leviţki 1997; Alaiba, Burtănescu 1997, 
422, fi g. 1).

Este important de menţionat, că construcţiile 
de locuit descoperite în cadrul acestui sit ne ofe-
ră o imagine mai complexă în ceea ce priveşte ar-
hitectura de habitat proprie comunităţilor faciesu-
lui eneolitic târziu de tip Gordineşti, din interfl u-
viul Prut-Nistru.

Cuptoarele de ars ceramică. Ocupă un 
loc important în viaţa socială a comunităţilor ene-
olitice târzii, care au populat această microzonă. 
Cuptoarele fac parte din tipul celor cu două ca-
mere suprapuse, despărţite, de un perete median. 
Tipologic sunt atribuite tipului de cuptoare evo-
luate (fi ind numite şi cu fl acără sau cu reverbe-
raţie) care oglindesc, după părerea lui E. Comşa, 
un progres în raport cu cele specifi ce perioadelor 
eneolitice anterioare şi prezintă mai multe caracte-
re specifi ce, astfel că în interiorul lor vasele nu vin 
în contact direct cu focul, se obţine o temperatu-
ră mai ridicată (până la cca 900 °C) şi cel mai im-
portant este că modul de ardere poate fi  reglat, 
dobândindu-se culoarea roşie, neagră sau cenuşie 
(Comşa 1976, 28). În funcţie de circulaţia aerului 
cald în cuptor, cercetătoarea americană L. Ellis a 
stabilit două modalităţi de ardere a ceramicii, pen-
tru cazul nostru corespunde varianta B din tipolo-
gia ei, care constă în obţinerea unui tiraj de jos în 
sus, pentru realizarea unui transfer, pe verticală, a 
aerului cald din camera de foc, în camera de arde-
re a ceramicii (Ellis 1984, 175—191).

În nivelul de locuit dezvelit la Trinca-Izvorul 
lui Luca au fost cercetate două construcţii de 
acest gen.

Primul cuptor (fi g. 2, II a) este format dintr-un 
complex de amenajări, în plan uşor ovale, de di-
mensiuni nu prea mari (lungimea (în continuare 
L) = 1,24 m, lăţimea (în continuare l) = 1,05 m, 
înălţimea (în continuare h) = 0,24 m). Era con-
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Fig. 3. Trinca-Izvorul lui Luca. I — ceramică fi nă; II — ceramică cenuşie; III — ceramică de uz comun.

Fig. 3. Trinca-Izvorul lui Luca. I — fine pottery; II — gray pottery; III — coarse pottery.

Рис. 3. Тринка-Изворул луй Лука. I — столовая керамика; II — керамика серого цвета; III — кухонная керамика.
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stituit din camera de ardere a combustibilului (h 
= 0,39), împărţită în două, aşa cum indică urme-
le peretelui median distrus în vechime şi fragmen-
tele de lutuială din jur. Focarul şi gurile de arde-
re au fost feţuite cu un strat de argilă degresată cu 
nisip. Deasupra sa a fost construit grătarul came-
rei de ardere a vaselor (h = 8—12 cm), mai înalt 
spre margine. Vatra s-a format din conuri de ar-
gilă în amestec cu degresanţi vegetali (pleavă) (l 
= 25 cm), dispuse radial pe marginea camerei de 
foc. Între conuri s-au cruţat perforările pentru cir-
culaţia aerului cald din focărie în camera de arde-
re a vaselor, după care vatra s-a lutuit pe ambele 
părţi. Din bolta camerei de ardere a ceramicii s-au 
păstrat doar fragmente care au căzut spre nord-est 
(Alaiba 1997, 20—40; Eadem 2007, 132; Сырбу 
2015, 171—178).

Al doilea cuptor (fi g. 2, II b), face parte dintr-
un complex de amenajări care, împreună, creează 
spaţiul necesar arderii ceramicii. Ordinea constru-
irii acestora a fost diferită. La început s-a săpat în 
marginea platoului camera în care urma să-şi des-
făşoare activitatea olarul. Apoi, din aceasta, spre 
platou s-a construit cuptorul. Un alt spaţiu folosit 
de olar se pare că este cel afl at în partea de nord-
est a acestui ansamblu. În acest sens amintim că, 
spre platou, pe nivelul de călcare de tip Gordineşti 
apare o uşoară alveolare în centrul casetei, care ne 
duce la supoziţia existenţei aici a unei construcţii 
uşoare, care, prin inventarul descoperit în perime-
trul ei şi în preajmă, pare o anexă a atelierului. La 
nord de cuptor, pe nivelul vechi de călcare, sub-
liniem prezenţa a teri pietre mari, cu feţe plane, 
dar nefasonate. Numeroasele fragmente ceramice 
arse, nu numai în mediul oxidant, dar şi reducător, 
apar mai ales în perimetrul alveolării amintite.

Camera de acces la cuptor are formă circulară 
neregulată şi a fost adâncită până la nivelul gurii 
de foc. Din acest spaţiu se alimenta cu combusti-
bil camera de foc şi se urmărea arderea ceramicii. 
Tot de aici se pregătea şarja de vase ce urma să fi e 
întrodusă în cuptor.

Pentru construirea cuptorului s-a săpat o groa-
pă rotundă. În calitate de materiale pentru con-
strucţia acestuia s-a folosit numai argila cu diverşi 
degresanţi, nisip şi/sau resturi vegetale.

Cuptorul face parte din tipul celor cu două ca-
mere suprapuse. Astfel, cuptorul se compune din: 
camera de foc cu gura de foc (furnium şi pre-
furnium), placa (gratarul) cu perforări, şi came-
ra de ardere a vaselor. Diametrul plăcii camerei 
de ardere a ceramicii, deci diametrul cuptorului, 
are 1,1 m. Starea de conservare a cuptorului este 
precară (Leviţki 1995; Alaiba 2007, 134; Сырбу 
2015, 171—178).

Descoperirea, în cadrul sau în imediata apro-
piere de aşezare, a dispozitivelor de ars ceramică, 

a dus la formularea unor concluzii privind meş-
teşugul olăritului practicat de comunităţile com-
plexului cultural Cucuteni-Tripolie (Alaiba 2005, 
57). Cu toate acestea, multitudinea problemelor 
apărute în procesul examinării diferitor/anumitor 
aspecte legate de complexele de acest tip (prepa-
rarea lutului, angobei, a coloranţilor pentru pictu-
ră etc.) rămân încă nesoluţionate.

O altă categorie de complexe o reprezintă gro-
pile menajere. Cele trei construcţii atribuite nive-
lului de locuire de tip Gordineşti, în plan sunt de 
formă ovală/circulare iar în profi l: una — cilin-
drică, a doua — în formă de clopot şi ultima — 
în formă de segment de cerc. Din umplutura lor 
au fost recuperate fragmente ceramice şi diverse 
obiecte lucrate din piatră, silex, os, lut specifi ce 
faciesului de tip Gordineşti.

Cantitatea cea mai însemnată de vestigii iden-
tifi cate, în nivelul analizat de la Trinca-Izvorul lui 
Luca, o constituie ansamblul ceramic şi diversita-
tea de unelte. Colecţia ceramică recuperată însu-
mează 4900 fragmente, dintre care 2974 de frag-
mente provin din straturile de săpătură, iar restul 
de 1926 de fragmente şi câteva vase întregi au 
fost depistate în complexele de habitat şi de pro-
ducere.

Din punct de vedere tehnico-tehnologic se dis-
ting următoarele categorii: ceramica fi nă (fi g. 3, 
I—II) modelată din pastă bine frământată, den-
să şi arsă în mediu oxidant. În funcţie de tipul şi 
structura degresantului, modului de ardere, prelu-
crarea suprafeţelor, au fost evidenţiate două vari-
ante (a — din pastă calitativă densă, bine arsă, 
cu pereţii de grosime variată, de culoare roşie sau 
gălbuie, de tradiţie Cucuteni-Tripolie, cu sau fără 
pictură (fi g. 3, I); b — din pastă bine frământată, 
compactă, arsă complet, cu pereţii subţiri de cu-
loare cenuşie (fi g. 3: II)); ceramica de uz comun 
(fi g. 3, III) lucrată dintr-o pastă ce are în compozi-
ţie şamotă, uneori şi degresanţi de altă natură, de 
granulaţie diferită, ce dă suprafeţei un aspect mai 
puţin calitativ, este arsă într-un mediu reducător, 
cu suprafeţele mai închise, în nuanţe de la brun, la 
cenuşiu-negricios; ceramică din pastă poroasă şi 
friabilă cu cochilii de scoici sau melci în compo-
ziţie, de culoare închisă.

Ponderea categoriilor tehnologice, a cerami-
cii atestate în complexele închise constituie: cera-
mica fi nă — 63,24 %, ceramica de uz comun — 
36,76, ceramica cu scoică 0 %. În straturile de să-
pătură ceramica fi nă însumează 77,5 %, cea de uz 
comun — 21,42 % şi cea cu scoică — 1,07 %.

În baza modelărilor grafi ce s-a reuşit de re-
constituit pentru ceramica fi nă următoarele for-
me de vase: amfore, amforete, străchini, vase cu 
profi lul în formă de „S”, capace, castroane şi 
un vas-askos. Tipurile morfologice ce ţin de cate-
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Fig. 4. Trinca-La Şanţ. I — imagine cu şanţul; II — imagine cu valul de apărare; III — planul şi imagine cu locuinţa de 
suprafaţă; IV — planul şi profi lele locuinţei adâncite.

Fig. 4. Trinca-La Şanţ. I — image with the ditch; II — image with the swell; III — plan and image with the surface 
dwelling; IV — plan and profiles of the pit dwelling.

Рис. 4. Тринка-Ла Шанц. I — вид на ров; II — вид на оборонительный вал; III — план и фото наземного жилища; 
IV — план и разрезы углубленного жилища.
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goria de uz comun sunt reprezentate, cu precăde-
re, prin mai multe variante de străchini, amfore, 
oale, vase cu profi lul în formă de „S”, cupe, etc. 
Pe fundurile unor vase s-au surprins amprente de 
textile (rogojină?).

Ornamentul specifi c categoriei ceramicii fi ne, 
cu rare excepţii, este cel pictat, cu precădere mo-
nocrom de culoare brună, format din motive geo-
metrice — romboidale, triunghiulare sau benzi de 
linii subţiri dispuse în reţea, ce se aplicau atât di-
rect pe vas, fi e pe un strat de angobă de culoare 
gălbuie. În unele cazuri alături de motivele picta-
te apar proeminenţe conice, torţi cu budon pe vârf 
sau câte o şănţuire orizontală ce încinge vasul. 
Pentru varianta fi nă de culoare cenuşie decorul 
este cel incizat, care imită stilul geometric pic-
tat, uneori el apare în combinaţii cu şiruri formate 
din împunsături realizate cu capătul unui instru-
ment tubular, dispuse în acelaşi mod. Ansamblul 
decorativ specifi c categoriei de uz comun este cel 
adâncit, realizat prin incizii, imprimare de şnur, 
crestături, ciupituri, alveole sau împunsături de 
diferite forme. S-a acordat o atenţie mai deosebită 
ornamentării suprafeţei exterioare.

Cercetările efectuate au scos în evidenţă şi o 
serie de obiecte lucarte din lut, silex, piatră, os şi 
corn. Un loc aparte în ansamblul dat de obiecte îl 
ocupă reprezentările antropomorfe şi zoomorfe, o 
categorie rar întâlnită în siturile eneolitice târzii 
de tip Gordineşti, în comparaţie cu faciesele an-
terioare.

Plastica antropomorfă (fi g. 6, I, 1—2). 
Această categorie este reprezentată prin exem-
plare extrem de stilizate — două statuete între-
gi, două fragmentare şi o reprezentare a capu-
lui. Statuetele întregi se atribuie tipului cu corpul 
relativ cilindric, în picioare. Baza lor este mai 
lată decât partea superioară, fi ind uşor conca-
vă. Partea superioară, care reprezintă capul este 
modelată după sistemul „cioc de pasăre” îndrep-
tat în sus. Statuetele sunt uşor înclinate pe spa-
te. Braţele la una dintre ele sunt conice, dându-i 
piesei un aspect cruciform, la cealaltă ele fi ind 
reprezentate prin mici proeminenţe. Înălţimea fi -
gurinelor este de 4,5 şi respectiv 4,7 cm. Sunt 
modelate din pastă fi nă în compoziţie cu şamo-
tă de granulaţie mică şi sunt acoperite cu ango-
bă cenuşie. Un alt fragment, reprezintă partea 
superioară, probabil gâtul şi capul unei statuete 
de forma unei coloane. Lungimea fragmentului 
păstrat este de circa 12,5 cm, diametrul — varia-
ză între 4 şi 4,7 cm. Este modelată din pastă den-
să cu mult nisip şi şamotă de granulaţie mică în 
compoziţie. Suprafaţa prelucrată cu angobă de 
culoare maronie deschisă este complet acoperi-
tă cu împunsături haotice, executate cu un obiect 
ascuţit până la adâncimea de circa 0,7 cm.

Plastica zoomorfă (fi g. 6, I, 3—4), cu rare ex-
cepţii, provine din straturile de săpătură. Marea 
majoritate este în stare fragmentară, având pi-
cioarele, coarnele sau coada rupte. Figurinele zo-
omorfe întregi sunt singulare. Pot fi  identifi ca-
te reprezentări de bovine şi ovine. Sunt realiza-
te cu iscusinţă, în poziţie statică, dintr-o pastă fi nă 
cu degresanţi de granulaţie mică. Suprafaţa îngri-
jit netezită este de culoare cenuşie, în unele ca-
zuri maronie.

Rezumând cele expuse pentru acest sit, sau 
mai bine spus nivel de locuire, este important încă 
o dată de accentuat că este unica aşezare în care 
s-a reuşit de dezvelit practic în totalitate suprafaţa 
locuită de purtătorii faciesului de tip Gordineşti. 
Analiza în detaliu a tuturor componentelor din an-
samblul de complexe, a colecţiei ceramice bogate 
şi a obiectelor descoperite ne va furniza informa-
ţii importante şi răspunsuri la multiplele probleme 
legate de modul de viaţă, cel social-economic şi 
cultural al comunităţilor eneolitice târzii din spa-
ţiul est-carpatic.

Trinca-La Şanţ (fi g. 1, B2). Situl este cunos-
cut încă de la mijlocul anilor ’90 ai secolului tre-
cut. Primele investigaţii sistematice au fost între-
prinse în anul 1999, şi au cuprins o suprafaţă de 
48 m 2, limitându-se doar la secţionarea sistemu-
lui defensiv. În baza materialul ceramic descope-
rit, cu precădere a decorului pictat realizat în stil 
ε şi mai puţin ζ, situl a fost atribuit fazei Cucuteni 
B2-Tripolie CI. (Alaiba 2004, 28—39; Leviţki 
1999; idem 2012; idem 2012a; Leviţki, Alaiba 
2008, 176—193; idem 2010, 18—28; Leviţki, 
Chitic 2006, 169—180; Leviţki et all 2013, 
136—160). În acelaşi timp, mai multe aspecte re-
feritoare la acest sit au rămas neelucidate. În cam-
pania din anul 2011 a fost trasată o secţiune para-
lelă celei din 1999, între care s-a păstrat un martor 
cu lăţimea de 0,5 m. Iniţial a fost cuprinsă o su-
prafaţă de 88 m 2. Ulterior, în procesul investigaţi-
ilor, secţiunea a fost extinsă cu încă 30 m 2. Astfel, 
în total, suprafaţa cercetată constituie 163 m 2. Din 
observaţiile făcute la momentul examinării sitului 
s-a presupus că obiectivul dat se întinde pe o su-
prafaţă de cca 600 × 400—250 m.

Situl este amplasat la periferia de sud-vest a 
localităţii cu acelaşi nume, pe un promontoriu 
format de valea râuleţului Draghişte. Altitudinea 
promontoriului este de 245,2 m, înălţimea faţă 
de lunca râuleţului menţionat este de aproxima-
tiv 75 m. La nord-est promontoriul este limitat 
de peretele stâncos al defi leului Trinca, în care se 
găseşte obiectivul din epoca paleoliticului mijlo-
ciu — grota Trinca III, numită de localnici „Grota 
lui Scridon”. Partea de nord-vest, în locul unde 
lăţimea este cea mai mică, este întretăiată, pe o li-
nie uşor arcuită, orientată de la sud-vest la nord-
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Fig. 5. Trinca-La Şanţ. I — ceramică fi nă; II — ceramică de uz comun.

Fig. 5. Trinca-La Şanţ. I — fine pottery; II — coarse pottery.

Рис. 5. Тринка-Ла Шанц. I — столовая керамика; II — кухонная керамика.
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Fig. 6. I — fi gurine antropomorfe şi zoomorfe de la Trinca-Izvorul lui Luca; II — fi gurine antropomorfe şi zoomorfe de 
la Trinca-La Şanţ.

Fig. 6. I — anthropomorphic and zoomorphic figurines from Trinca-Izvorul lui Luca; II — anthropomorphic and zoo-
morphic figurines from Trinca-La Şanţ.

Рис. 6. I — антропоморфные и зооморфные статуэтки из поселения Тринка-Изворул луй Лука; II — антропо-
морфные и зооморфные статуэтки из поселения Тринка-Ла Шанц.
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est de un sistem defensiv format din val şi şanţ. În 
locul curburii maxime sistemul de apărare este în-
trerupt pe un segment de 3 m. În plan, incinta for-
tifi caţiei are forma cvasi triunghiulară, mărginită 
de pereţi stâncoşi, în unele locuri, de pante ce co-
boară abrupt spre talvegul râuleţului.

Sitemul defensiv (fi g. 4, I—II), este compus 
din şanţ şi val. Şanţul a fost săpat în roca calca-
roasă. În secţiune are formă trapezoidală, peretele 
dinspre extra-muros, la adâncimea de 0,5 m de la 
nivelul stratului de rocă sterilă a fost prevăzut cu o 
treaptă cu lăţimea de circa 0,4 m. Adâncimea şan-
ţului fi xată de la nivelul antic de călcare este de 
aproximativ 1,4 m, deschizătura este de 3,5 m, lă-
ţimea la fund este de 1 m. Valul era ridicat în câte-
va etape, peste ruinele unor complexe de locuit de 
suprafaţă (platforme de lut). La bază, constă dintr-
un perete din pietre masive de calcar rupt cu lăţi-
mea de cca. 2,5—3 m şi înălţimea de 1 m, fl ancat 
din ambele părţi, la distanţa de cca. 0,8—1 m, cu 
şiruri longitudinale paralele formate din bolovani 
mari de calcar. Acestea sunt suprapuse de un strat 
de pietre de dimensiuni mai mici şi moluz cu gro-
simea de până la 0,5 m, care la rândul său a fost 
acoperit cu un strat de cernoziom granulat, în pre-
zent înţelenit.

În urma investigaţiilor s-a reuşit de conturat ur-
mele a două amenajeri de locuit (o locuinţă adân-
cită şi una de suprafaţă) şi 10 gropi menajere.

Locuinţă adâncită (fi g. 4, III), a fost identifi -
cată la adâncimea de 1,93—1,95 m de la reper. 
La nivelul depistării, groapa avea formă ovală ne 
regulată cu diametrele de 3,8 × 2,97 m (11,2 m 2), 
orientată SV-NE. În secţiune, pe direcţia NV-SE, 
pereţii sunt profi laţi oblic spre fundul aproxima-
tiv drept, atunci când pe direcţia SV-NE, aceş-
tia coboară lin spre fund sub un unghi mic, apro-
ximativ pe mijlocul gropii se afl ă o adâncitură. 
Adâncimea locuinţei de la nivelul depistării este 
de cca. 0,64 m.

Locuinţa de suprafaţă (fi g. 4, IV). În proce-
sul degajării unei părţi din emplectonul de piatră, 
la adâncimea de 1,06—1,24 m de la reper, au fost 
dezvelite rămăşiţele unei platforme de lut. S-a re-
uşit de cercetat doar periferia de NE a platformei, 
cu dimensiunile de 5,64 × 1,86 m. De la locuinţă 
s-au păstrat bucăţile de chirpic, de forme neregu-
late, cu dimensiunile cuprinse între 20 × 30 cm, cu 
amprente de nuiele, scânduri, posibil pari.

În rezultatul lucrărilor efectuate s-a reuşit de 
recuperat un lot numeros de obiecte care cuprin-
de artefacte executate din lut, os, corn, silex şi 
piatră. Un loc aparte îl ocupă piesele de lut din 
care fac parte statuetele antropomorfe, fi guri-
nele zoomorfe, greutăţi de la războiul de ţesut, 
obiecte cu caracter votiv etc. Aici ne vom referi 
în special la plastică, deoarece reprezintă un cri-

teriu important în ceea ce priveşte viaţa spiritua-
lă a comunităţilor care au populat acest promon-
toriu.

Plastica antropomorfă (fi g. 6, II, 1—2) însu-
mează 14 exemplare, cea mai mare parte din ele 
fi ind fragmente şi doar trei întregibile. În urma 
examinării tehnologice, s-a reuşit de evidenţi-
at câteva categorii de pastă care se diferenţia-
ză prin fi neţea lutului şi prin degresantul utilizat. 
Culoarea pieselor, variază de la cărămiziu cu nu-
anţe gălbui sau cenuşiu; la gălbui-cenuşie sau bru-
nă. Practic toate au fost modelate în picioare, cu 
o uşoară înclinare a membrelor inferioare, în faţă. 
Într-un singur caz statueta este în poziţie şezândă, 
cu membrele inferioare lipite, de la care s-a păs-
trat doar fundul şi o parte din picioare. Capul este 
redat convenţional sub forma unui disc, divizat de 
o nervură mediană ce marchează nasul, în doi lobi 
completaţi cu perforaţii. Gâtul scurt, şi în unele 
cazuri puţin lăţit. Membrele superioare evidenţi-
ate prin amorse găurite orizontal. Abdomenul, cu 
unele excepţii, slab reliefat, ombilicul accentuat 
prin punct, talia profi lată prin amorse mici, la fel 
perforate orizontal. Posteriorul şi sexul, în cazul 
statuetelor feminine, este conturat prin linii inci-
zate, iar pentru cele masculine modelat plastic. 
Sânii sunt stilizaţi prin pastile de diferite dimensi-
uni. Membrele inferioare fi ind redate printr-un ci-
lindru uşor aplatizat, fi nisat cu o talpă discoida-
lă sau conică. Dimensiunile pieselor variază între 
2 şi 7,9 cm. Decorul aplicat este reprezentat prin 
linii incizate oblic pe corp, brâu compus din rîn-
duri de puncte sau linii incizate pe talie. Într-un 
caz corpul statuetei a fost înpodobit cu pictură de 
culoare brună.

Figurinele zoomorfe (fi g. 6, II, 3) însumea-
ză şapte piese, dintre care două întregi şi re-
stul fragmente, modelate din pastă de calitate 
bună în amestec cu nisip sau calcar de granu-
laţie mică, care în urma arderii a lăsat goluri pe 
piese. Culoarea variază de la cărămiziu deschis 
spre cenuşiu. Fragmentele descoperite provin, în 
mare parte, de la membre şi de la corpul de for-
mă cilindrică uşor aplatizat. În cazul exempla-
relor întregi, una reprezintă un animal de talie 
mică, cu corpul de formă cilindrică, gâtul scurt şi 
gros, capul mic şi aplatizat, botul şi urechile mo-
delate conic, membrele scurte (sau păstrat doar 
trei) la fel de formă conică, coada scurtă şi puţin 
ridicată în sus. Cealaltă piesă redă la fel un ani-
mal de talie mică (câine), capul mic, gâtul scurt, 
corpul rotunjit, picioarele neuniforme, coada lă-
sată în jos.

Ceramica din punct de vedere tehnologic 
este reprezentată prin două categorii: fi nă (fi g. 5, 
I) şi de uz comun (fi g. 5, II). În prima categorie 
sunt incluse vase modelate din pastă fi nă fără ada-
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Fig. 7. Trinca-Hîrtop. 1, 6—14 — ceramică fi nă; 2 — fragment de topor de piatră; 3—5 — bucăţi de lipitură.

Fig. 7. Trinca-Hîrtop. 1, 6—14 — fine pottery; 2 — fragment of stone ax; 3—5 — fragments of burnt clay.

Рис. 7. Тринка-Хыртоп. 1, 6—14 — столовая керамика; 2 — фрагмент каменного топора; 3—5 — куски обо-
жженной глины.

osuri vizibile, a căror suprafaţă este bine prelucra-
tă, culoarea predominantă este cărămizie cu nuan-
ţe gălbui sau cenuşii. A doua categorie include re-
cipiente modelate din pastă de calitate inferioară, 
ce conţine numeroşi degresanţi de scoică pisată, 

granule de calcar şi şamotă, culoarea variază între 
cenuşiu şi negru. Raportul procentual dintre cate-
gorii este următorul: fi nă 89,02 % (3595 de frag-
mente) şi de uz comun — 10,97 % (443 de frag-
mente).
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Conform aspectului morfologic, în cadrul ce-
ramicii fi ne, s-a reuşit de identifi cat câteva forme 
de vase, întregi, întregibile sau reconstituite gra-
fi c: străchini miniaturale, străchini, cupe minia-
turale, cupe, vase cu corpul sferic, capace şi un 
crater. Decorul este monocrom aplicat pe par-
tea interioară cu pictură brună, reprezentat prin 
brâu orizontal pe buză, restul corpului a fost or-
namentat cu câte două benzi în formă de „X”; or-
ganizate într-un registru compus din benzi de tri-
unghiuri în zigzag, mărginite cu un brâu orizon-
tal etc.

Ansamblul ceramic conţine şi recipiente de 
uz comun, repertoriul morfologic al cărora se li-
mitează la următoarele forme: cupe miniaturale, 
cupe, vas cu corpul sferic, oală. Decorul este re-
prezentat prin ciupituri pe buză, striuri verticale 
pe gât, la trecerea de la gât spre umăr au fost pla-
sate pastile grupate câte trei, două mici prin părţi 
şi una mai mare pe mijloc, butoni conici alun-
giţi vertical, torţi mici în formă de dreptunghi per-
forat orizontal, spaţiul dintre torţi este completat 
cu pastile.

Recapitulând cele expuse despre situl Trinca-
La şanţ, considerăm necesar să facem unele recti-
fi cări referitoare la încadrarea cronologică a ves-
tigiilor recuperate. Astfel, la momentul cercetări-
lor întreprinse în anul 2011 a fost depistată o serie 
de materiale care indicau spre prezenţa unui ni-
vel de locuire specifi c comunităţilor purtătoare 
ale tradiţiilor de tip Brânzeni (Leviţki et all 2013, 
158). Atribuirea sitului dat monumentelor de tip 
Brânzeni, de rând cu aspectul stilistic al cerami-
cii, atât pictate, cât şi a celei grosiere, a fost argu-
mentată şi de alte categorii de vestigii. Unul din 
ele sunt cuţitele/pumnalele de os, care în partea de 
nord a interfl uviului Prut-Nistru constituie o cate-
gorie de piese tipice exclusiv pentru monumente-
le specifi ce faciesului menţionat (Дергачев 1980, 
116; Маркевич 1981, 96—97). Însă, după o ree-
xaminare a materialului ceramic, şi în primul rând 
al aspectului stilistic, sa conststat că situl ţine de 
o altă treaptă cronologică, posibil, perioda de tre-
cere de la CucuteniB2-Tripolie CI la Tripolie CII, 
asta numai din cauza că însuşi monumentele de 
tip Brânzeni nu sunt în destul de bine argumen-
tate.

Trinca-La stîna lui Ghicu (fi g. 1, B3) este 
amplasat la 1,5 km spre sud de localitate, la mar-
ginea de N-V a pădurii Feteşti, pe un promonto-
riu orientat SE-NV. La extremtatea de SE a pro-
montoriului este situată necropola Trinca-Drumul 
Feteştilor, iar la cea de NV — aşezarea forti-
fi cată Trinca-La şanţ. O parte din aşezare este 
afectată de lucrările agricole anuale, iar cealal-
tă înţelenită. Suprafaţa ocupată de sit este de cca 
1200 × 500—700 m.

Monumentul a fost cercetat prin periegheză în 
anul 1991, de pe suprafaţa căruia au fost colec-
tate fragmente de ceramică tipică pentru perioa-
da mijlocie a epocii eneolitice (Левицкий, Савва, 
Чиобану 1992, 95). Din lipsa altor informaţii mai 
detailate nu putem aduce date mai exacte cărui as-
pect cultural poate fi  atribuit situl dat. De rând cu 
ceramica de pe aşezare s-au colectat piese de si-
lex, printre care un vârf de săgeată şi mai mul-
te gratoare.

Trinca-La vărărie (fi g. 1, B4) se afl ă la cir-
ca 1,5 km spre SV de localitate, pe panta stângă 
a văii râuleţului Draghişte, la circa 0,3 km spre SE 
de vărăria improvizată de localnici. Teritoriul aşe-
zării este afectat de lucrările agricole anuale. La 
momentul descoperirii, în anul 1999, s-a constatat 
că se întinde pe o suprafaţă de cca 300 × 150 m.

În rezultatul cercetărilor de suprafaţă s-a co-
lectat o cantitate însemnată de vestigii arheologi-
ce. După prelucrarea lor în baza aspectelor teh-
nico-tehnologice, morfologice şi stilistice s-a 
constatat existenţa mai multor nivele de locuire 
cultural-cronologice: unul din perioada mijlocie 
a epocii eneolitice; altul cu materiale corespun-
zătoare unei aşezări antice târzii de tipul Sântana 
de Mureş-Cernjahov (sec. III—IV p. Chr.) şi încă 
unul ce aparţine unei locuiri medievale târzii (sec. 
XVI—XVII).

Referitor la nivelul din perioada mijlocie a 
epocii eneolitice, ca şi în cazul sitului prezentat 
anterior nu dispunem de date mai concludente 
pentru a stărui o atribuţie unui aspect cultural spe-
cifi c acestei faze de evoluţie a comunităţilor cu-
cuteniene.

Trinca-Hîrtop (fi g. 1, B1), se afl ă la cca 400 m 
de la periferia de vest a localităţii cu acelaşi nume. 
Ocupă o suprafaţă de cca 120 × 100 m pe un pro-
montoriu uşor înclinat pe direcţie E-V, mărginit 
pe una din părţi de valea domoale a unui râuleţ 
fără nume, care seacă pe timp de vara.

Situl a fost descoperit în a doua jumătate a ani-
lor ’70, ca rezultat al unor lucrări agricole în urma 
cărora la suprafaţă au fost scoase fragmente ce-
ramice, bucăţi de chirpic de lut (fi g. 7, 3—5), pe 
unul sau păstrat amprente de deget (fi g. 7, 3) şi di-
verse obiecte lucrate din silex. Verifi carea aşeză-
rii în anul 2015, de către coautorii acestui studiu, 
a permis confi rmarea prezenţei pe acest promon-
toriu a unei locuiri preistorice cu vestigii specifi -
ce comunităţilor cucuteniene, din perioada mijlo-
cie a epocii eneolitice.

Colecţia de materiale adunate include frag-
mente ceramice de categorie fi nă (fi g. 7, 1, 
6—14), modelate din pastă de calitate bună, arsă 
oxidant în rezultatul căreia s-a obţinut o culoa-
re cărămizie cu unele nuanţe cenuşii. În rezul-
tatul reconstrucţiilor grafi ce s-a reuşit de obţinut 
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forma unui castron (fi g. 7, 14). Sunt câteva frag-
mente care provin de la vas în formă de binoclu 
(fi g. 7, 1, 6).

Tot din acest loc provine şi un fragment de to-
por 2 cu gaură de înmănuşare, de la care s-a păstrat 
ceafa cilindrică (fi g. 7, 2). În urma examinării pie-
sei s-a reuşit de surprins faptul că după ce a fost 
ruptă era reutilizată ca şlefuitor, fapt confi rmat de 
urmele păstrate pe una din laturi.

Concluzii

Recapitulând cele menţionate, poate în une-
le cazuri cu riscul de a ne repeta, putem spune 
că microzona Trinca a fost un loc preferat de 
omul preistoric, în special de purtătorii tradi-
ţiilor specifi ce culturii Cucuteni-Tripolie, lucru 
confi rmat de colecţia impunătoare de vestigii 
rezultată din săpăturile arheologice şi perieghe-
zele întreprinse în cele cinci situri sus menţi-
onate. În interfl uviul Prut-Nistru, cu siguranţă 
mai sunt astfel de zone numai că rămân un de-
ziderat pentru următoarele cercetări.

În strânsă relaţie cu mediul înconjurător, în 
multiple cazuri cu forme determinante de aces-
tea, structura aşezărilor refl ectă, cel puţin în 
preistorie după unii specialişti, stadiul de civi-
lizaţie atins de o comunitate sau un grup de co-
munităţi umane (Monah, Cucoş 1985, 41). În 
literatura arheologică de limbă română sunt ex-
puse păreri diferite vis-a-vis de aşezările culturii 
Cucuteni-Tripolie. După unii specialişti acestea 
ocupau locuri dominante de-a lungul apelor se-
cundare şi continuă tradiţiile celor precucute-
niene (Dumitrescu 1963, 289). Alţii opinează 
pentru existenţa unui singur tip de aşezare pen-
tru fi ecare fază de evoluţie a culturii Cucuteni-
Tripolie (Zaharia, Petrescu-Dîmboviţa, Zaharia 
1970, 33), fără precizarea condiţiilor care 
au impus alegerea locului şi nici ce a determi-
nat mutarea aşezărilor de la o fază la alta, deşi, 
după cum a menţionat Şt. Cucoş, sunt nume-
roase situri cu nivele de locuire din mai mul-
te faze şi uneori cu o succesiune foarte strânsă 
(Cucoş 1999, 25). Informaţiile despre aşezările 
specifi ce facieselor locale apărute în etapa târ-
zie a eneoliticului, din rândul cărora face parte 
şi grupul Gordineşti, sunt lacunare, una din ca-
uze fi ind efortul redus depus la cercetarea aces-
tei perioade.

2 Cu acest prilej dorim să aducem mulţumiri lui 
Andrei Costaş, locuitor al satului Trinca, care ne-a permis 
să publicăm această pisă, pe care o deţinea în colecţia 
personală.

Alegerea unui loc de aşezare nu a fost întâm-
plătoare, ci era determinată de o serie de factori 
care permiteau comunităţilor să-şi asigure un mi-
nim de condiţii favorabile existenţei. Locul era 
ales în măsură în care mediul înconjurător per-
mitea desfăşurarea activităţilor economice spe-
cifi ce unei sau altei comunităţi preistorice.

Depistarea şi cercetarea locuinţelor de tip 
Gordineşti din situl cu mai multe nivele cultu-
ral-cronologice Trinca-Izvorul lui Luca, repre-
zintă, după cum am remarcat, unica bază in-
formativă care ne permite să reconstituim, 
într-o oarecare măsură, tehnicile arhitectura-
le utilizate de purtătorii faciesului menţionat. 
Cumulând datele prelucrate din rapoartele de 
săpătură şi coroborarea lor cu planurile de şan-
tier s-a încercat de evidenţiat două tipuri de lo-
cuinţe: de suprafaţă cu resturi de platformă de 
lut şi construcţie cu baza adâncită (Sîrbu 2015, 
17). Imaginea de ansamblu obţinută ne permi-
te să spunem, că specifi cul arhitectural cucute-
nian caracteristic perioadelor timpurii, mijlocii 
şi primei jumătăţi a celei târzii nu-şi mai păs-
trează tradiţiile, fi ind modifi cat, cel mai proba-
bil ca rezultat al diverselor infl uienţe venite din 
exterior.

Chiar şi aşa, nu putem spune, că viaţa so-
cială şi economică a comunităţilor eneolitice 
care au populat microzona Trinca, a intrat într-
un declin, aici ne referim la perioada târzie, re-
marca fi ind făcută în baza celor două situri cer-
cetate prin săpătură. Şi, exemplul cel mai clar 
este centrul de ardere a ceramicii identifi cat în 
situl cu mai multe nivele cultural-cronologice 
Trinca-Izvorul lui Luca, în care se produceau 
recipiente ce acopereau atât necesităţile interne 
ale comunităţii cât şi pentru schimb.

Gradul de cercetare a siturilor, chiar de a 
fost dezvelit practic în totalitate nivelul de lo-
cuire cu vestigii de tip Gordineşti de la Trinca-
Izvorul lui Luca sau secţionarea sistemului de-
fensiv de la Trinca-La Şanţ, rămâne încă insu-
fi cient pentru a ne oferi unele soluţii în vederea 
rezolvării problemelor legate de viaţa social-
economică şi spirituală a comunităţilor eneoli-
tice din microzona Trinca, în special, cât şi din 
spaţiul est-carpatic, în general.

Propuneri

În interfl uviul Prut-Nistru sunt multe astfel de 
microzone, putem exemplifi ca doar câteva din 
ele Brânzeni, Iablona, Mereşeuca, Tătărăuca, ne 
mai vorbind şi de alte perioade cultural-cronolo-
gice, care ar merita să fi e abordate prin prisma 
unor astfel de studii.
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